



2.ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ, ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ, ΕΙΣΑΓΩΓΩΝ, ΕΞΑΓΩΓΩΝ ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑΣ ΕΛΙΑΣ, ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ.

Στην Ελλάδα καλλιεργούνται περίπου 30.000.000 ελαιόδενδρα επιτραπέζιας ελιάς, σε έκταση 1.500.000 στρεμμάτων και με μέση ετήσια παραγωγή 120.000 τον.

Παράγονται κυρίως οι παρακάτω ποικιλίες επιτραπέζιων ελιών:

α) **Η Κονσερβολιά**, που είναι η πλέον διαδεδομένη και αποτελεί το 60% της συνολικής παραγωγής και καλλιεργείται σχεδόν αποκλειστικά στη κεντρική Ελλάδα, είναι ποικιλία μεσόκαρπη μέχρι αδρόκαρπη, αρκετά μεγάλος καρπός, μήκους 2-3 εκ. και 2-2,5 εκ. πάχους, σχήματος στρογγυλό μέχρι ωοειδές. Έχει συμπαγή σάρκα, είναι ελλειμματική σε λιπαρές ουσίες και ζυμώσιμα συστατικά, με λεπτή και ελαστική επιδερμίδα που αλλάζει σταδιακά χρώμα από πράσινο σε ρόδινο, ερυθροειδές, ιώδες και τέλος σε μαύρο. Ωριμάζει από τα μέσα Νοέμβρη έως τα τέλη Δεκεμβρίου. Όταν ο προορισμός της είναι η παραγωγή Πράσινης ελιάς Ισπανικού τύπου, τότε πρέπει να συγκομίζεται τουλάχιστον 2 μήνες νωρίτερα.



β) Η **Νυχάτη Καλαμών**, που θεωρείται ίσως η καλύτερη επιτραπέζια ποικιλία και καλλιεργείται στη Μεσσηνία ως Ελιά Καλαμάτας ([ΠΟΠ](#)), καθώς και σε Λακωνία, Φθιώτιδα, Αιτωλοακαρνανία κ.α. Είναι μεσόκαρπη με κυλινδροκωνικό σχήμα και σάρκα πολύ συμπαγή, που περιέχει πολλά ζυμώσιμα συστατικά. Η επιδερμίδα, κατά την ωρίμανση της, αποκτά της βαθύ μαύρο χρώμα.



γ) **Ελιά Χαλκιδικής ή Γαϊδουρολιά**, ποικιλία διπλής χρήσης ,αδρόκαρπη, με βάρος καρπού που

φθάνει τα 14 γραμ. ο αριθμός καρπών ανά κιλό κυμαίνεται από 120-140 και η σχέση σάρκας/πυρήνα είναι 9:1. Έχει σχήμα κυλινδροκωνικό. Καλλιεργείται σχεδόν αποκλειστικά στο Νομό Χαλκιδικής και πρόσφατα αναγνωρίστηκε ως προϊόν ([ΠΟΠ](#)) (Πράσινη ελιά Χαλκιδικής). Προορισμός της είναι η παραγωγή πράσινων ελιών Ισπανικού τύπου.



δ) **Η Θρουμπολιά**, ποικιλία μικρόκαρπη, διπλής χρήσης που έχει το μοναδικό ιδίωμα να εκπικρίζεται

στο δένδρο και που όταν ωριμάζει παίρνει ένα χαλκοπράσινο χρώμα. Είναι γνωστή ως ελιά Θρούμπα, καλλιεργείται στην Αττική, Βοιωτία, νησιά του Αιγαίου και Κρήτη.

Παραλλαγή της είναι η Θρούμπα Θάσου που όμως δεν εκπικρίζεται στο δένδρο. Προορίζεται για την παραγωγή ελιάς τύπου «ξηράλατος».



ε) **Η Μεγαρίτικη**, ποικιλία επίσης διπλής χρήσης, μικρόκαρπη και προορίζεται για την παραγωγή ελιάς τύπου «ξηράλατος», αλλά και πράσινων τσακιστών σε άλμη. Καλλιεργείται στην Αττική, Βοιωτία, καθώς και σε Κορινθία και Κυνουρία.

στ) **Το Μανάκι ή Κοθρέϊκη**, ποικιλία μικρόκαρπη, διπλής χρήσης που καλλιεργείται στη Φωκίδα και σε ορισμένες περιοχές της Πελοποννήσου. Έχει σχήμα σφαιρικό, ενίοτε και ωειδές και βάρος καρπού 2-4 γραμ., σάρκα συμπαγή και χρώμα έντονο μαύρο. Δίδει ένα προϊόν αρκετά γευστικό που έχει μεγάλη εκτίμηση στις αγορές των Τρίτων Χωρών.



Οι ελληνικές ποικιλίες επιτραπέζιας ελιάς έχουν μεγάλη διατροφική αξία, είναι πλούσιες σε αντιοξειδωτικά και θεωρούνται από τις καλύτερες, παγκοσμίως. Σ` αυτό συντελούν τόσο η γεύση τους, όσο και η ποιότητά τους που οφείλεται κυρίως στις ιδιαίτερες εδαφολογικές και κλιματολογικές συνθήκες της Ελλάδας.

Οι ελληνικές επιτραπέζιες ελιές, κατά ποσοστό 60% είναι πράσινες είτε ολόκληρες, είτε εκπυρνημένες και γεμιστές με αμύγδαλο, τυρί φέτα ή κόκκινη πιπεριά κτλ, και κατά ποσοστό 40% ελιές ποικιλίας Καλαμών και μαύρες ελιές.

ΔΙΑΘΕΣΗ – ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ

Οι επιτραπέζιες ελιές διατίθενται στην εγχώρια αγορά κυρίως σε μορφή χύμα, που από παράγοντες του κλάδου, το ποσοστό της χύμα κατανάλωσης ξεπερνά το 55%. (Λαϊκές αγορές, ειδικά καταστήματα αλλά και Super markets).

Οι διαδικασίες επεξεργασίας και τυποποίησης ουσιαστικά αρχίζουν με την διαλογή του ελαιοκάρπου από τους χώρους καλλιέργειας και την μεταφορά του στις εγκαταστάσεις μεταποίησης και τυποποίησης.



Εκεί καθαρίζονται, πλένονται, απομισχώνονται, υπόκεινται στη διαδικασία της εκπίκρασης και ζύμωσης, συντήρησης σε ειδικές δεξαμενές. Ανάλογα με τη ζήτηση της αγοράς, όπως στην περίπτωση της ελιάς Χαλκιδικής, υπόκεινται σε εκπιρήνωση και γέμισμα με αμύγδαλο, κόκκινη πιπεριά, τυρί φέτα κτλ, σε τεμαχισμό σε ροδέλες και τέλος συσκευάζονται.

Βασικές συσκευασίες διάθεσης στην αγορά, είναι:

- Δοχείο 13 κιλών
- Κουβαδάκι 5 κιλών
- Σε πλαστική σακούλα ,υπό κενό αέρος, διαφόρων βαρών και μέχρι 5 κιλά
- Ελιές σε φάκελο 250 γραμ.
- Ελιές σε βάζο 215 γραμ.
- Ελιές σε κονσέρβα







ΕΞΑΓΩΓΕΣ

Η Ελλάδα εξαγεί περίπου 55.000 τον. επιτραπέζιες ελιές κάθε χρόνο σε 80 χώρες. Η αξία της εξαγόμενης επιτραπέζιας ελιάς αντιστοιχεί στο 6,5% των εξαγωγών ελληνικών γεωργικών προϊόντων και στο 1,5% του συνόλου των ελληνικών εξαγωγών.

Κύριοι προορισμοί της ελληνικής επιτραπέζιας ελιάς είναι οι Η.Π.Α., η Ιταλία, η Γερμανία, η Αυστραλία, ο Καναδάς, το Ηνωμένο Βασίλειο, η Σαουδική Αραβία και η Βουλγαρία, ενώ ανοδικά κινείται και η αγορά της Ιαπωνίας.

Ενδεικτικά το 2006 η αξία των εξαγωγών της επιτραπέζιας ελιάς ανήλθαν σε περίπου 172.000.000€, καταγράφοντας άνοδο 15% έναντι του 2005. Το 2011 εξήχθησαν συνολικά 118.000 τόνοι βρώσιμες ελιές και εισέρρευσαν 239 εκατ. ευρώ στην Ελλάδα. Αξίζει να αναφέρουμε ότι οι επιτραπέζιες ελιές της χώρας μας βρίσκονται στην πρώτη θέση του πίνακα των ελληνικών προϊόντων που εξήχθησαν το 2011 στις ΗΠΑ. Οι ποσότητες κατέγραψαν αύξηση κατά 13,7% σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά (2010). Παράλληλα οι ΗΠΑ αποτελούν τον πρώτο προορισμό ελληνικών επιτραπέζιων ελιών. Η αξία των ελληνικών εξαγωγών ελιάς το 2012 στις ΗΠΑ διαμορφώθηκε σε 58,08 εκατομμύρια ευρώ.

Δεύτερος μεγάλος προορισμός των επιτραπέζιων ελιών είναι η Γερμανία με 17,39% στο σύνολο των εξαγωγών μας και αύξηση τους κατά 33,64% (4.796,81 τόνοι το 2012, έναντι 3.588.51 τόνων το 2011).

Από τις προαναφερθείσες εξαγωγές , ποσοστό περίπου 30% εξάγεται χύμα (συσκευασία βαρελιού 150 κιλ.), ποσοστό 50% σε συσκευασία δοχείου 20 λίτρων, συσκευασίες που απευθύνονται σε εισαγωγείς χονδρεμπόρους που τις διαθέτουν στον τελικό ενδιαμέσο πωλητή. Μόνο ποσοστό 20% διακινείται σε μικρότερες συσκευασίες τελικού καταναλωτή σε διάφορες συσκευασίες, όπως γυάλινα ή πλαστικά βάζα, κονσέρβες, φακελάκια διαφόρων μεγεθών, που η διατηρησιμότητα του τελικού προϊόντος εξασφαλίζεται με την παστερίωση και αποστείρωση καθώς και με τη μέθοδο υπό κενό αέρος.



ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

Ο τομέας της μεταποίησης επιτραπέζιων ελαιών ενισχύεται στο πλαίσιο του προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013 «Αλέξανδρος Μπαλατζίης», Άξονας 1 «διατήρηση και βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της γεωργίας, της δασοκομίας και του αγροδιατροφικού τομέα», Μέτρο 123 Α «προστιθέμενη αξία των γεωργικών και δασοκομικών προϊόντων», τομέας 9 «Οπωροκηπευτικά», Τμήμα ΙΙΙ, [Δράσεις 9.13, 9.14 και 9.15](#)



